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SOLUTION D'UNE QUESTION DU CONCOURS D’AGREGATION
DE 1864;

Par M. MORET-BLANC.

Etant donnée une ellipse, on décrit un cercle sur le
grand axe AA’ comme diamétre, et 'on méne deux
rayons quelconques OD, OE assujettis a faire entre eux
un angle constant a. On projette leurs extrémités D
et E sur Uellipse en P et Q par des perpendiculaires au
grand axe. Enfin, par l'une de ces projections P, on
méne au plan de Uellipse une perpendiculaire PP' de
longueur constante h. On demande le lieu engendré
par la droite qui joint le point Q au point P, lorsque
le couple de rayons OD, OE prend dans le plan du

cercle toutes les positions imaginables.

1. Je prends pour axe des z la perpendiculaire au plan
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de I'ellipse, menée par son centre, ’origine étant placée
a la distance 5 au-dessus de ce plan, et pour axes des x

et des y des paralléles aux axes de ellipse.
Soient a et b les demi-axes de l'ellipse, B et « + (3
les angles que les rayons OD et OE font avec OA; les

coordonnées de P’ sont acosf3, bsin 3, -Z ; celles de Q

sontacos (« + f3), b sin (a+ f3), — —2}5 Les équations
de la droite P’ Q sont donc
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Elevant ces équations au carré et ajoutant, {3 est éli-
miné, et il vient
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que P'on peut écrire
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équation d’'un hyperboloide rapporté a son centre et a
ses axes.

2. On arrive presque sans calcul au méme résultat de
la maniére suivante :

Soient toujours les mémes axes : par le point D, éle-
vons DD'= % perpendiculaire au plan de Dellipse, et
joignons IYE. La plus courte distance des droites DE
et OZ est constante et égale a la distance de la corde DE

. a .
au centre du cercle, c’est-a-dire a a cos 5 la ligne D'E

a, sur le plan de I'ellipse, une inclinaison constante dont
) P pse,

la tangente est + Quand I'angle DOE tourne au-
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tour du point O, la droite I'E engendre donc un hyper-
boloide de révolution & une nappe, dont le cercle de

©gs . h ,
gorge, situé a la distance 3 au-dessus du plan de Del-

. (1 a ; .
lipse, a un rayon égal a a cos 3? hyperboloide qui a pour
équation

xr? , ),2 22

e - = 1.

-3 o 1 3
a? cos? — a’cos?® — - h?cot? —
2 2 2

La surface engendrée par P’ Q s’en déduit, en rédui-
g p 3

b .
sant les y dans le rapport = On obtiendra donc son
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équation en remplagant dans la précédente y par 37 ce
qui donne
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